



2018-05-29--30

Plats: Sångs-Säby Hotell & Konferens, Färingsö

## **§ 1 Stämmornas öppnande**

Förbundsordförande Pelle Borgström hälsade fullmäktige och övriga deltagare välkomna och förklarade 2018 års riksförbundsstämmor öppnade.

Förbundsordföranden höll presentation över under året bortgångna som gjort betydande insatser för organisationen och för Sveriges bönder.

Förbundsordföranden utdelade utmärkelsen Årets lokalavdelning, i form av en check på 25 000 kr, till Skänningeortens LRF-avdelning. Lokalavdelningens tack framfördes av ordförande Kristin Henrysson som också presenterade avdelningens verksamhet.

## **§ 2 Val av ordförande vid stämman jämte en eller flera vice ordförande**

Viktoria Josefsson, valberedningens ordförande, föredrog valberedningens förslag.

Stämman beslutade enligt valberedningens förslag att välja följande presidium:

Karin Andersson, Vrena, ordförande  
Johnas Rundgren, Västerås, vice ordförande

## **§ 3 Anmälan av sekreterare och protokollsekreterare**

Anmäldes att riksförbundsstyrelsen utsett Peter Lundberg till sekreterare och Anders Karlsson till protokollsekreterare.

## **§ 4 Fastställande av röstlängd**

Stämman beslutade att fastställa röstlängden omfattande 146 fullmäktige. (Bilaga § 4a LRF-upa-id/18)

## **§ 5 Fastställande av föredragningslista**

Stämman beslutade att fastställa föredragningslistan.

2018-05-29--30

## § 6 Fastställande av arbetsordning

Viktoria Josefsson föredrog valberedningens förslag.

Stämman beslutade enligt valberedningens förslag att anta följande arbetsordning:

- a. Ordet begärs i första hand genom en knapptryckning på datorplattan och i andra hand genom handuppräckning.
- b. Från LRF Ungdomen utses tre namngivna personer som har yttrande- och förslagsrätt nämligen: Emilia Astrenius Widerström, Simon Wancke och Annica Andersson.
- c. Förslag lämnas skriftligen via datorplattan.
- d. Stämman kan hänskjuta frågor till beredningsutskottet, som består av tre ledamöter. Två ledamöter väljs av stämman på valberedningens förslag och en ledamot utses av riksförbundsstyrelsen, som även utser två sekreterare. Styrelsen har utsett Åsa Odell att vara styrelsens representant. Anders Holmestig och Anna Lundell, båda LRF, har utsetts att vara sekreterare i beredningsutskottet.
- e. Omedelbar yttranderätt under debatt tillkommer
  - ledamöter av riksförbundsstyrelsen och verkställande direktören,
  - beredningsutskottets ledamöter vid behandling av ärenden som beretts av utskottet.
- f. Valberedningens samtliga ledamöter har yttranderätt i frågor som berör valberedningens uppdrag. Förslagsrätt tillkommer endast valberedningens ordförande eller dess ersättare i förekommande fall.
- g. Styrelsens, valberedningens och beredningsutskottets föredragningar sker från talarstolen. Övriga inlägg sker från respektive fullmäktiges plats i stämmolokalen.
- h. Huvudförslag är alltid styrelsens förslag eller av styrelseledamot tillstyrkt ändringsförslag.
- i. Tidsbegränsning om två minuter gäller. Presidiet kan vid behov ge ledamot av riksförbundsstyrelsen utökad talartid.

## § 7 Val av beredningsutskott

Viktoria Josefsson föredrog valberedningens förslag.

Stämman beslutade enligt valberedningens förslag att välja Anders Richardsson, LRF Halland (omval) och Heléne Gunnarson, Arla Foods (nyval) till beredningsutskott för stämman 2018 och fram till 2019 års stämma.

2018-05-29--30

## § 8 Val av protokolljusterare och rösträknare

Viktoria Josefsson föredrog valberedningens förslag.

Stämman beslutade enligt valberedningens förslag

- att till protokolljusterare utse:  
Peter Borring, LRF Östergötland  
Kajsa Petersson, Arla Foods
- att till ersättare utse:  
Katarina Eningsjö, LRF Mälardalen  
Eric Winding, Gröna Näringens Riksorganisation
- att till rösträknare utse:  
Malin Engdahl, LRF  
Erik Erjeby, LRF
- att till ersättare utse:  
Carl Aschan, LRF  
Helén Rosengren, LRF

## § 9 Fråga om stämman utlysts i behörig ordning

Stämman beslutade att anse sig vara kallad i stadgeenlig ordning.

## § 10 Framläggande av årsredovisning och koncernredovisning samt ordförandens och verkställande direktörens redogörelser

Anförande hölls av verkställande direktör Anders Källström som kommenterade verksamheten, den ekonomiska utvecklingen och affärsverksamheten 2017. Anförande av ordförande Palle Borgström hölls inför stämmans öppnande. (Bilaga § 10a-b LRF-upa-id/18).

I debatten deltog Ronny Johansson, LRF Västra Götaland; Maria Hofvendahl Svensson, LRF Skåne; Anders Källström, VD; Martin Gustavsson, LRF Västra Götaland; Åke Hantoft, Arla Foods; Palle Borgström, förbundsordförande och Anders Richardsson, LRF Halland.

Stämman beslutade att med godkännande lägga redovisningarna till handlingarna.

2018-05-29--30

**§ 11 Anmälan av revisorernas berättelse och koncernrevisionsberättelse**

Erik Albenius, auktoriserad revisor och Anders Ramström, förtroendevald revisor redogjorde för revisionsarbetet och föredrog revisorernas berättelse över verksamhetsåret 2017.

Stämman beslutade att lägga revisionsberättelsen till handlingarna.

**§ 12 Fastställande av resultat- och balansräkning samt koncernresultat- och koncernbalansräkning**

Stämman beslutade:

att fastställa de i årsredovisningen intagna resultat- och balansräkningarna i LRF förening u p a där koncernens balansomslutning är 6 413 853 000 kr och moderföretagets balansomslutning är 472 353 000 kr samt

att fastställa de i årsredovisningen intagna resultat- och balansräkningarna i LRF ideell förening där balansomslutningen är 185 348 000 kr.

**§ 13 Beslut om disposition av årets resultat enligt den fastställda balansräkningen**

Stämman beslutade enligt förbundsstyrelsens, av revisorerna tillstyrkta, förslag:

att disponibla medel i LRF ideell förening om 139 239 804,32 kr balanseras i ny räkning samt

att underskottet i LRF förening u p a om 17 078 469,00 kr balanseras i ny räkning.

**§ 14 Fråga om ansvarsfrihet för styrelsens ledamöter och verkställande direktören**

Stämman beslutade enligt revisorernas förslag att bevilja styrelseledamöterna och verkställande direktören ansvarsfrihet för 2017 års verksamhet.

**§ 15 Bestämmande av ersättning till förtroendevalda och revisorer**

Viktoria Josefsson, valberedningens ordförande, redogjorde för valberedningens arbete och föredrog valberedningens förslag (§ 15a-c). Gunnar Heibring föredrog beredningsutskottets förslag (§ 15d).

2018-05-29--30

Stämman beslutade

att samtliga förändringar av arvoden träder i kraft den 1 januari 2019, dock att bruttoersättningen till ledamot som väljer att bo i lägenhet gäller från den 1 juli 2018 samt

att ersättning för uppdrag inom Lantbrukarnas Riksförbund ska utgå enligt nedan:

**a) Årliga arvoden till ledamöter i riksförbundsstyrelsen och revisorer**

Förbundsordförande	16 inkomstbasbelopp
Ställföreträdande förbundsordförande	6 inkomstbasbelopp
Övriga ledamöter i riksförbundsstyrelsen	2,25 inkomstbasbelopp
Tjänstgörande revisorer, ej yrkesrevisorer	0,6 inkomstbasbelopp

Därutöver får riksförbundsstyrelsen disponera upp till tio inkomstbasbelopp efter beslutad arbetsfördelning inom styrelsen. I denna summa är ersättningar för uppdrag i LRFs branschdelegationer inkluderade. Ett inkomstbasbelopp motsvarar 62 500 kr år 2018.

Årligt arvode till personalrepresentanter i riksförbundsstyrelsen utgår med ett belopp motsvarande 75 % av de stämموالدا ledamöternas årliga fasta arvode.

För de ledamöter som väljer att bo i lägenhet istället för på hotell i Stockholm utgår ett bruttotillägg till det fasta arvodet på 64 000 kronor per år från den 1 juli 2018. För förbundsordföranden utgår ett nettotillägg till arvodet som motsvarar den marknadshyra som ordföranden betalar för den lägenhet som LEAB tillhandahåller.

För yrkesrevisorer utgår ersättning i särskild ordning.

Ovanstående skall tillämpas så att årliga arvoden får uttas endast i ett av företagen LRF ideell förening och LRF förening u p a.

Samtliga fasta arvoden och ersättningar som ledamöterna uppbär för uppdrag beslutade av riksförbundsstämma och riksförbundsstyrelse skall redovisas inför kommande riksförbundsstämma.

**b) Dagarvoden**

Dagarvode utgår för såväl sammanträdes- och förrättningstid som restid med följande belopp exklusive sociala avgifter:

Tid	1-13 timmar	14-24 timmar
Ersättning	235 kr/timme	3 290 kr

Vid flerdagsförrättning utgår inget arvode mellan kl 00.00 och 07.00.

Antalet timmar beräknas som antalet påbörjade timmar och en timme räknas som påbörjad när mer än 30 minuter passerat. Dagarvode utgår endast för hela timmar. Telefonsammanträden ersätts enligt timmarvode.

2018-05-29--30

**c) Rese- och traktamentsersättningar**

Bilersättning utgår med lägst 28 kr/mil och är samma som för anställd personal.

Vid samåkning utgår ett tillägg på 5 kr/mil per passagerare.

Vid användande av miljöbil gäller samma regler som för anställd personal.

Traktamentsersättning utgår enligt LRFs avtal för anställda.

**d) Ersättning till valberedningen**

ordförande 0,4 inkomstbasbelopp

vice ordförande 0,2 inkomstbasbelopp

övriga ledamöter 0,1 inkomstbasbelopp

**§ 16 Fastställande av antal samt val till riksförbundsstyrelsen**

Viktoria Josefsson, valberedningens ordförande, föredrog valberedningens förslag rörande antalet ledamöter i riksförbundsstyrelsen.

Stämman beslutade enligt valberedningens förslag:

att välja en riksförbundsstyrelse med tolv ledamöter.

Viktoria Josefsson, valberedningens ordförande, föredrog valberedningens förslag till ledamöter i riksförbundsstyrelsen.

De av valberedningen föreslagna presenterade sig.

Stämman beslutade enligt valberedningens förslag:

att till ledamöter i riksförbundsstyrelsen, för mandatperioden 2018-2020, välja följande:

Joakim Borgs, Gustafs (omval)

Jan Ehrensvärd, Tomelilla (omval)

Sven-Erik Hammar, Funäsdalen (omval)

Martin Moraeus, Orsa (omval)

Lennart Nilsson, Harplinge (omval)

Åsa Odell, Klagstorp (omval)

Personalrepresentanter är för närvarande Anders Johannesson, SACO och Pär Wiklund, Unionen.

**§ 17 Val av styrelseordförande, tillika förbundsordförande**

Viktoria Josefsson föredrog valberedningens förslag.

Stämman beslutade enligt valberedningens förslag att som styrelsens ordförande och tillika förbundsordförande omvälja Palle Borgström. Valet avser stadgeenligt ett år fram till och med 2019 års stämma.

2018-05-29--30

**§ 18 Val av revisorer jämte suppleanter**

Viktoria Josefsson föredrog valberedningens förslag.

Stämman beslutade enligt valberedningens förslag:

- att som ordinarie revisorer för tiden till och med riksförbundsstämman 2019 utse Anders Ramström, Sunne (omval) och Tore Holmefalk, Glommen (omval),
- att som revisorssuppleanter utse Charlotte Lewenhaupt, Höganäs (omval) och Carl-Olov Holmström, Ljung (omval),
- att som auktoriserad revisor utse Erik Albenius, Pwc (nyval) samt
- att som suppleant för auktoriserad revisor utse Jens Persson, Pwc (nyval).

**§ 19 Fastställande av antal samt val av ledamöter av valberedning, däribland dess ordförande**

Gunnar Heibring föredrog beredningsutskottets förslag rörande antalet ledamöter i valberedningen.

Stämman beslutade enligt beredningsutskottets förslag:

- att välja en valberedning med nio ledamöter.

Gunnar Heibring föredrog beredningsutskottets förslag till ledamöter i valberedningen.

Stämman beslutade enligt beredningsutskottet förslag:

- att till ledamöter i valberedningen, för mandatperioden 2018-2020, välja följande:

Viktoria Josefsson, Reftele	(omval)
Margareta Malmquist, Nyköping	(omval)
Patrik Ohlsson, Kil	(omval)
Marie-Louise Åhsell, Fåker	(omval)

Gunnar Heibring föredrog beredningsutskottets förslag till ordförande i valberedningen.

Stämman beslutade enligt beredningsutskottets förslag:

- att till ordförande i valberedningen välja Viktoria Josefsson (omval).

2018-05-29--30

**§ 20 Fördelning av fullmäktige för organisationsmedlemmarna vid nästa ordinarie stämma**

Stämman beslutade:

att anta styrelsens förslag nedan till fördelning av 45 fullmäktige samt

att ge styrelsen mandat att anpassa beslutad fördelning med hänsyn till förändringar i kretsen av organisationsmedlemmar.

<b>Grupp 1 Mjolk</b>	
Svensk Mjolk	1
Arla Foods	6
Falköpings Mejeri	1
Gäsene Mejeriförening	0
Norrmejerier	1
Skånemejerier	1
Skånesemin	1
Växa Sverige	1
<b>Grupp 2 Kött</b>	
Scan AB	4
Danish Crown	2
<b>Grupp 3 Växtodling</b>	
Lantmännen	7
Swedish Agro	1
Stärkelsen	1
Frö- och oljeväxtodlarna	1
Betodlarna	1
<b>Grupp 4 Skog</b>	
Mellanskog	3
Norrskog	1
Norra Skogsägarna	1
Södra Skogsägarna	4
<b>Grupp 5 Övriga</b>	
Swedbank	1
Landshypotek	2
Länsförsäkringar	1
GRO	2
Sveriges Maskinringar	1



2018-05-29--30

**§ 21 Ärenden som riksförbundsstyrelsen hänskjutit till riksförbundsstämman**

**a) LRFs medlemsavgift år 2019 (LRF ideell förening)**

Stämman beslutade:

att fastställa medlemsavgiften i LRF ideell förening 2019 för alla medlemmar till 270 kr.

**b) Utveckling av LRF – Vägen mot visionen 2018**

Förbundsordförande Palle Borgström kommenterade riksförbundsstyrelsens förslag till dokumentet Vägen mot visionen.

I debatten deltog Emilia Astrenius Widerström, LRF Ungdomen; Hans Ramel, LRF Skåne; Titti Jöngren, Svenska Hästavelserbundet; Lena Ek, Södra Skogsägarna; Anders Richardsson, LRF Halland; Catarina Bengtsson, LRF Halland; Simon Wancke, LRF Ungdomen; Christin Larsson, LRF Södermanland och Martin Gustavsson, LRF Västra Götaland.

Stämman beslutade:

att fastställa Vägen mot visionen och uppdra åt riksförbundsstyrelsen att fortsätta utvecklingsarbetet i linje med dokumentet. (Bilaga § 21b LRF-upa-id/18)

Stämman beslutade att fastställa en uppdaterad röstlängd omfattande 145 fullmäktige. (Bilaga § 4b LRF-upa-id/18)

**c) Utvecklingen av LRF som folkrörelse**

Förbundsordförande Palle Borgström kommenterade riksförbundsstyrelsens förslag att genomföra en dialog i organisationen gällande utvecklingen av LRF som folkrörelse.

I debatten deltog Lars Ahlin, LRF Jämtland; Håkan Lundgren, LRF Sydost; Simon Wancke, LRF Ungdomen; Martin Gustavsson, LRF Västra Götaland; Palle Borgström, förbundsordförande; Per Pettersson, LRF Mälardalen; Magnus Svensson, LRF Östergötland; Per-Göran Sigfridsson, LRF Sydost; Anita Boman Daniels, LRF Dalarna; Patrik Ohlsson, LRF Värmland; Peter Borring, LRF Östergötland och Per Lindahl, Lantmännen.

Stämman beslutade:

att uppdra åt riksförbundsstyrelsen att genomföra en dialog i organisationen under det kommande året gällande utvecklingen av LRF som folkrörelse.

2018-05-29--30

**d) Övergripande LRF-policy för miljö respektive djuromsorg**

Åsa Odell, styrelsen, kommenterade förslag till nya LRF-policyer för miljö respektive djuromsorg.

I debatten deltog Lena Ek, Södra Skogsägarna; Johan Dalén, Svensk Mink, Hans Ramel, LRF Skåne; Åsa Odell, vice ordförande; Inger-Lise Sjöström, Arla Foods; Titti Jöngren, Svenska Hästavelsförbundet; Peter Borring, LRF Östergötland och Lars Andersson, LRF Västra Götaland.

Stämman beslutade:

- att uppdra åt riksförbundsstyrelsen att fastställa LRFs policy för miljö i enlighet med förslaget och stämmans diskussion samt
- att uppdra åt riksförbundsstyrelsen att fastställa LRFs policy för djuromsorg i enlighet med förslaget och stämmans diskussion.

**§ 22 Ärenden som medlem hänskjutit till riksförbundsstämman**

**I de fall votering har ägt rum redovisas resultatet inom parentes i ordningen Bifaller – Avslår – Avstår – Ej röstat.**

**Yttrande 1 God myndighetsutövning  
(Mälardalen 1, Västra Götaland 7)**

I debatten deltog Mats Ekström, LRF Mälardalen och Åsa Odell, vice ordförande.

Stämman beslutade:

- att med bifall till intentionerna i motionen från LRF Västra Götaland uppdra åt riksförbundsstyrelsen att fortsätta det långsiktiga arbetet med rättssäkerhetsfrågor och god myndighetsutövning, dels för att målen i livsmedelsstrategin ska kunna nås och dels för att åstadkomma en generell kvalitetssäkring och modernisering av myndighetsutövningen för de gröna näringarna,
- att bifalla det andra yrkandet i motionen från LRF Mälardalen och uppdra åt riksförbundsstyrelsen att i kontakt med centrala myndigheter kontinuerligt påtala arbetsgivarens ansvar för att anställda på ett rättssäkert sätt utför sitt uppdrag samt att adekvata åtgärder tillämpas i de fallen så inte sker,
- att med bifall till intentionerna i det tredje yrkandet i motionen från LRF Mälardalen uppdra åt riksförbundsstyrelsen att i samverkan med berörda LRF-regioner kontinuerligt föra dialog med relevanta lärosäten och myndigheter om utbildning och fortbildning av myndighetspersonal samt

2018-05-29--30

att uppdra åt riksförbundsstyrelsen att verka för att det tillförsäkras att de myndigheter som berörs av kontrollförordning EU nr 625/2017 vad avser rätten för en aktör som ska kontrolleras att inhämta ett andra expertutlåtande av en annan erkänd expert, så snart som möjligt inför nämnda förordnings ikraftträdande, har arbetssätt och rutiner som tillvaratar aktörers rättssäkerhet i denna del.

**Yttrande 2 Myndigheters verksamhetskontroller  
(Örebro 4)**

I debatten deltog Patrik Ohlsson, LRF Värmland; Anders Svensson, LRF Skåne och Åsa Odell, vice ordförande.

Stämman beslutade:

att bifalla motionen och uppdra åt riksförbundsstyrelsen att driva frågan om verksamhetskontroller gentemot högsta myndighetsnivå och Sveriges Kommuner och Landsting samt

att föreslå riktlinjer för en konstruktiv och utvecklingsfrämjande verksamhetskontroll.

**Yttrande 3 Processen kring dispens från generella biotopskyddet  
(Västra Götaland 8)**

Stämman beslutade:

att med bifall till motionens intentioner uppdra åt riksförbundsstyrelsen att arbeta för att kompensationsåtgärder ska kunna beaktas i större utsträckning vid dispensprövningar.

**Yttrande 4 Vi behöver ökade kunskaper om djurskyddstillsynen  
(Västra Götaland 2)**

I debatten deltog Maria Hofvendahl Svensson, LRF Skåne och Anders Richardsson, LRF Halland.

Stämman beslutade:

att motionen anses besvarad med vad riksförbundsstyrelsen anført.

**Yttrande 5 Återställ förtroendet för våra skogliga myndigheter  
(Jämtland 3)**

I debatten deltog Lars Ahlin, LRF Jämtland; Sven-Erik Hammar, vice ordförande; Lars Andersson, LRF Västra Götaland och Bengt Halvarsson, LRF Dalarna.

2018-05-29--30

Stämman beslutade:

- att avslå motionens andra yrkande att tillsammans med myndigheterna ta fram en arbetsmodell där en bred konsekvensanalys måste göras i de fall där man vill att större inskränkningar görs,
- att uppdra åt riksförbundsstyrelsen att arbeta för att större begränsningar av skogsbruket endast ska ske efter frivilliga överenskommelser,
- att med bifall till intentionerna i motionens tredje yrkande arbeta för att Skogsstyrelsen startar upp ett arbete för att kvalitetssäkra en enhetlig och rättssäker handläggning,
- att uppdra åt riksförbundsstyrelsen att ge oss faktaunderlag och verktyg för att vi kraftfullt ska kunna framföra värdet av det svenska skogsbruket, både samhälls-ekonomiskt och klimatnytta, samt stötta och koordinera regionerna i det påverkansarbete vi behöver göra lokalt nu! samt
- att motionen i övrigt anses besvarad med vad riksförbundsstyrelsen anfört.

**Yttrande 6 Nyckelbiotoper  
(Gävleborg 4)**

I debatten deltog Karin Perers, Mellanskog; Peter Tagesson, LRF Västra Götaland; Bengt Halvarsson, LRF Dalarna; Sven-Erik Hammar, vice ordförande; Lars Andersson, LRF Västra Götaland och Jenny Karlsson, LRF Norrbotten.

Stämman beslutade:

- att med bifall till motionens intentioner uppdra åt riksförbundsstyrelsen att genom påverkansarbete fortsatt arbeta för att skog som skogsägaren inte vill avsätta frivilligt, och som staten inte anser vara så skyddsvärd att den prioriteras för formellt skydd, inte ska kunna anses vara nyckelbiotop.

**Yttrande 7 Red ut hanteringen av så kallad fjällnära skog  
(Jämtland 1)**

Stämman beslutade:

- att bifalla motionens första yrkande och uppdra åt riksförbundsstyrelsen att arbeta för att myndigheternas utredning om fjällnära skog snarast slutförs samt att den får rätt faktaunderlag samt
- att med bifall till intentionen i motionens andra yrkande uppdra åt riksförbundsstyrelsen att arbeta för en förändring så att full ersättning alltid utgår när skogsägare hindras att avverka fjällnära skog.

2018-05-29--30

**Yttrande 8 Grön infrastruktur  
(Värmland 1)**

I debatten deltog Patrik Ohlsson, LRF Värmland; Peter Andersson, LRF Halland; Ann Marke, LRF Skåne; Per Wendler, LRF Östergötland och Martin Moraeus, förbundsstyrelsen.

Stämman beslutade:

- att bifalla motionens första yrkande och uppdra åt riksförbundsstyrelsen att uppmärksamma riksdagspartierna på farhågorna för vad handlingsplaner för Grön infrastruktur kommer att innebära,
- att bifalla motionens andra yrkande och uppdra åt riksförbundsstyrelsen att påtala konsekvenserna för framtida markanvändning av handlingsplanerna för Grön infrastruktur i kontakter med Naturvårdsverket och Jordbruksverket,
- att handlingsplaner för grön infrastruktur bör begränsas till högexploaterade områden samt
- att uppdra åt riksförbundsstyrelsen att skyndsamt samordna kunskapsdelning mellan regionerna och riksförbundet för de remisser som just nu genomförs kring grön infrastruktur i länen, samt för det följande arbetet.

Stämman beslutade att fastställa en uppdaterad röstlängd omfattande 147 fullmäktige. (Bilaga § 4c LRF-upa-id/18)

**Yttrande 9 Branschpraxis för bedömning, hantering och utbetalning av ersättning vid avverkning utanför uppdraget  
(Mälardalen 3)**

Per Pettersson, LRF Mälardalen yttrade sig i ärendet.

Stämman beslutade:

- att avslå motionens yrkande att uppdra åt riksförbundsstyrelsen att i samråd med skogsbranschens aktörer utveckla ett system för bedömning, hantering och utbetalning av ersättning vid icke avtalad avverkning på skogsmark.

**Yttrande 10 Utsläppskrediter  
(Norrbotten 1)**

I debatten deltog Jenny Karlsson, LRF Norrbotten och Sven-Erik Hammar, vice ordförande.

Stämman beslutade:

- att avslå motionen och inte arbeta för ett nationellt system för handel med utsläppskrediter från skog.

2018-05-29--30

**Yttrande 11 Minerallagen måste förändras  
(Örebro 3)**

Stämman beslutade:

- att bifalla motionen och uppdra åt riksförbundsstyrelsen att arbeta för att mineral-lagstiftningen förändras så att markägarens ställning stärks när det gäller pro-spektering och gruvbrytning.

**Yttrande 12 Aktivt brukande i CAP  
(Gotland 2, Halland 1, LRF Ungdomen 2, Örebro 2)**

I debatten deltog Peter Andersson, LRF Halland; Anna Törnfeldt, LRF Gotland; Jimmy Grinsvall, Scan AB; Hans-Ola Olsson, LRF Västra Götaland; Åsa Odell, vice ordfö-rande; Simon Wancke, LRF Ungdomen; Karin Broström, LRF Mälardalen; Peter Borr-ring, LRF Östergötland; Per Pettersson, LRF Mälardalen; Hans Ramel, LRF Skåne; Per Willén, LRF Örebro; Per Helgesson, LRF Östergötland och Emil Hjalmarsson, LRF Skåne.

Stämman beslutade:

- att med bifall till motionernas intentioner uppdra åt riksförbundsstyrelsen att arbeta för CAP-regler som understödjer livsmedelsstrategins mål om ökad produktion och som samtidigt är förutsägbara och enkla att kontrollera,
- att uppdra åt riksförbundsstyrelsen att med omedelbar verkan ta upp dialogen med Jordbruksverket att acceptera dispenser för skörd av träda vid torka även under innevarande CAP-period samt
- att uppdra åt riksförbundsstyrelsen att ta ställning för ett aktivt brukande av åker-marken.

**Yttrande 13 Nya tag i vildsvinsfrågan  
(Västra Götaland 4)**

I debatten deltog Anders Friberg, LRF Jönköping; Stefan Brunander, LRF Västra Götal-and; Peter Borring, LRF Östergötland; Åsa Sikberg, LRF Mälardalen; Patrik Ohlsson, LRF Värmland; Mikael Bäckström, förbundsstyrelsen; Jenny Karlsson, LRF Norrbot-ten; Peter Borring, LRF Östergötland och Frida Wännman Kvantenaå, LRF Västra Götal-and.

Stämman beslutade:

- att uppdra åt riksförbundsstyrelsen att utforma en ny vildsvinspolicy för organisat-ionen byggd på de grundläggande ställningstagandena: Vildsvinen är inte och blir aldrig en resurs! Den svenska vildsvinsstammen ska minimeras! samt
- att motionen i övrigt anses besvarad med vad riksförbundsstyrelsen anför.

2018-05-29--30

**Yttrande 14 Lokal samordning för fällbelöning och viltkötthantering  
(Östergötland 5)**

Stämman beslutade:

att avslå motionen att ta fram en LRF-modell för regional fällbelöning för skadegörande vilt och att utreda en modell för regional och lokal samverkan för tillvaratagande och distribution av vilt.

**Yttrande 15 Genetisk analys av vildsvin  
(Östergötland 3)**

Stämman beslutade:

att avslå motionen att arbeta för att staten genomför en genetisk analys av vildsvin för att utreda förekomsten av hybrider mellan tamsvin och vildsvin.

**Yttrande 16 Kostnad för trikinprov  
(Jönköping 2)**

Stämman beslutade:

att bifalla motionen och uppdra åt riksförbundsstyrelsen att fortsatt arbeta för att staten står för kostnaden för trikinprov på vildsvin.

**Yttrande 17 Minska viltstammarna  
(Skåne 1)**

I debatten deltog Anna Törnfelt, LRF Gotland; Ulf Johansson, Södra Skogsägarna; Hans Ramel, LRF Skåne och Lena Åsheim, förbundsstyrelsen.

Stämman beslutade:

att i enlighet med motionens intentioner uppdra åt riksförbundsstyrelsen att fortsatt arbeta med viltets kostnader och förvaltning, översyn av jaktlagstiftningen, utökad skydds jakt på vissa skadegörande fågelarter, utökad allmän jakttid för kronhjort och att skydds jakt på årskalv av dov- och kronhjort även ska omfatta Skåne län och Gotlands län.

2018-05-29--30

**Yttrande 18 Reducering av fågelskador  
(Västerbotten 1)**

Stämman beslutade:

- att avslå motionens första yrkande om förbud mot utfodring av trana vid fågelsjöarna i södra Sverige,
- att med bifall till intentionerna i motionens andra yrkande uppdra åt riksförbundsstyrelsen att arbeta för förenklad skydds jakt genom att trana och sångsvan införs i jaktförordningen bilaga 4, skydds jakt på enskilda initiativ, eftersom allmän jakt inte får införas för dessa arter samt
- att bifalla motionens tredje yrkande och uppdra åt riksförbundsstyrelsen att kontakta jägarorganisationerna om arbete för ökad kunskap och ökat intresse för jakt på grågås och kanadagås.

**Yttrande 19 Viltskador, markägarens ansvar  
(Jönköping 1)**

Hans Berggren, Södra Skogsägarna yttrade sig i ärendet.

Stämman beslutade:

- att med bifall till motionens första yrkande uppdra åt riksförbundsstyrelsen att tillskriva regeringen om att utöka jakt- och viltvårdsuppdraget så att jägareförbunden i samråd med Skogsstyrelsen arbetar för att öka kunskapen om ÅBIN (älgbetesinventeringar) och foderprognoser som metoder och betydelsen av dess resultat i viltförvaltningen,
- att bifalla motionens andra yrkande och uppdra åt riksförbundsstyrelsen att tillskriva Naturvårdsverket med uppmaningen att till länsstyrelserna förtydliga vikten av att samrådsmöten genomförs på ett korrekt sätt så att markägarnas synpunkter tas tillvara samt
- att avslå det tredje yrkandet angående älgförvaltningsgruppernas möjligheter att genom formella beslut påverka och styra älgskötselområden som inte når sina mål.

**Yttrande 20 Rovviltstängsel  
(Dalarna 3)**

I debatten deltog Patrik Ohlsson, LRF Värmland; Sven-Erik Hammar, vice ordförande; Ann Marke, LRF Skåne och Åsa Sikberg, LRF Mälardalen.

Stämman beslutade:

- att bifalla motionen och uppdra åt riksförbundsstyrelsen att fortsatt arbeta för att alla fördyrande stängselkostnader på grund av rovdjur ska bekostas av staten samt



2018-05-29--30

att arbeta för att budgetmedel inte ska begränsa samhällets ansvarstagande för skydd mot rovdjursangrepp, när inte stöd till stängsel kan erbjudas skall detta kompenseras med rymligare tillämpning av instrumentet skydds jakt.

**Yttrande 21 Överklaganden av kronhjortskötselområden (Västernorrland 1)**

Stämman beslutade:

att bifalla motionen och uppdra åt riksförbundsstyrelsen att arbeta för en ändring av 58 § jaktförordningen så att beslut om kronhjortskötselområden får överklagas.

**Yttrande 22 Höjd ersättning för eftersök på trafikskadat vilt (Östergötland 4)**

I debatten deltog Anders Rolfsson, LRF Skåne; Lars Ahlin, LRF Jämtland; Per Pettersson, LRF Mälardalen; Per Wendler, LRF Östergötland; Åsa Sikberg, LRF Mälardalen och Mikael Bäckström, förbundsstyrelsen.

Stämman beslutade:

att bifalla motionen och uppdra åt riksförbundsstyrelsen att arbeta för att ersättning för eftersöksjägare vid viltrafikolycka höjs samt

att statusen och säkerheten för eftersöksjägare höjs och att deras befogenheter ökar.

**Yttrande 23 Stärkta rättigheter för och enklare förändring av markavvattning (Gotland 1, LRF Ungdomen 1)**

Andreas Nypelius, LRF Gotland yttrade sig i ärendet.

Stämman beslutade:

att med bifall till motionernas intentioner uppdra åt riksförbundsstyrelsen att fortsätta arbeta för att reglerna om markavvattning och jord- och skogsbrukets andra vattenanläggningar får en modern utformning som motsvarar och skyddar näringarnas behov och deras intressen.

**Yttrande 24 Miljöprovning småskalig vattenkraft (Gävleborg 3)**

I debatten deltog Glenn Oredsson, LRF Skåne; Peter Borring, LRF Östergötland och Lennart Nilsson, förbundsstyrelsen.

2018-05-29--30

Stämman beslutade:

- att med bifall till motionens intentioner uppdra åt riksförbundsstyrelsen att fortsätta bevaka att förslaget om ny lagstiftning förverkligas enligt de mål och intentioner som anges i lagförslaget samt
- att riksförbundsstyrelsen även arbetar för att samma regler skall gälla för samtliga dammfästen, dammar, och fördämningar som har kulturella, skönhets- och miljövärden.

**Yttrande 25 Tillstånd för växtskyddsmedelsanvändning i vattenskyddsområden (Södermanland 1)**

Johan Lagerholm, LRF Södermanland yttrade sig i ärendet.

Stämman beslutade:

- att med bifall till motionens intentioner uppdra åt riksförbundsstyrelsen att fortsätta det arbete som pågår med syfte att förbättra tillståndsgivningen i vattenskyddsområden och möjligheten till ersättning samt
- att motionen i övrigt anses besvarad med vad riksförbundsstyrelsen anført.

**Yttrande 26 Insekternas situation försämras snabbt (Sveriges Biodlare 1)**

I debatten deltog Lars Hellander, Sveriges Biodlares Riksförbund; Helena Rimfors, LRF Skåne; Per Helgesson, LRF Östergötland och Marcus Söderlind, förbundsstyrelsen.

Stämman beslutade:

- att avslå motionens yrkanden att uppdra åt riksförbundsstyrelsen att initiera nationella program för dels en konsekvent och radikalt minskad användning av alla pesticider och dels för att ”förgröna” lantbruksarealerna.

**Yttrande 27 Stopp för ändrade arealer och försenade EU-stöd (Mälardalen 2)**

Stämman beslutade:

- att med bifall till motionens intentioner uppdra åt riksförbundsstyrelsen att arbeta för att Jordbruksverkets IT-system snarast färdigställs så att arealjusteringar, överlåtelse, kontroller och annan relevant information säkerställer snabba stödutbetalningar,

2018-05-29--30

att bifalla motionens andra yrkande och uppdra åt förbundsstyrelsen att arbeta för att Jordbruksverket inför en lösning med a conto- eller delutbetalning för de situationer då stödärenden fastnar i datasystemet samt

att motionen i övrigt anses besvarad med var riksförbundsstyrelsen anfört.

**Yttrande 28 Utbetalning av EU-stöd  
(Gävleborg 1)**

Stämman beslutade:

att med bifall till motionens intentioner uppdra åt riksförbundsstyrelsen att arbeta för att EU-ersättningarna betalas ut så snabbt som EUs regler medger; det vill säga ett förskott i oktober för landsbygdsersättningar, direktstöden i sin helhet i början av december samt återstående slutbetalningar i slutet av december. Utbetalningar som sker senare än dessa tidpunkter beläggs med dröjsmålsränta.

**Yttrande 29 Investeringsstödet  
(Värmland 2)**

I debatten deltog Patrik Ohlsson, LRF Värmland; Karin Broström, LRF Mälardalen; Joakim Borgs, förbundsstyrelsen och Per Lindahl, Lantmännen.

Stämman beslutade:

att motionen anses besvarad med vad riksförbundsstyrelsen anfört.

**Yttrande 30 CDBs inverkan på kompensationsstöden  
(Västra Götaland 1)**

Stämman beslutade:

att med bifall till motionens intentioner uppdra åt riksförbundsstyrelsen att fortsätta pågående arbete med enkla och rättssäkra stödregler.

**Yttrande 31 Rymlingar i CDB  
(Jämtland 2)**

Stämman beslutade:

att bifalla motionens första yrkande och uppdra åt riksförbundsstyrelsen att tillse att Jordbruksverket tar fram en rutin där djur på rymmen kan hanteras i CDB utan att det drabbar djurhållaren samt

att motionen i övrigt anses besvarad med vad riksförbundsstyrelsen anfört.

2018-05-29--30

**Yttrande 32 Underlätta övertagandet av driften av lantbruk  
(Västra Götaland 3)**

I debatten deltog Catarina Bengtsson, LRF Halland; Karin Broström, LRF Mälardalen; Emilia Astrenius Widerström, LRF Ungdomen; Simon Wancke, LRF Ungdomen; Lars Eriksson, LRF Norrbotten; Peter Boring, LRF Östergötland; Christina Birger, LRF Mälardalen; Sara Helgstrand, förbundsstyrelsen; Per-Göran Sigfridsson, LRF Sydost; Åke Hantoft, Arla Foods; Annica Andersson, LRF Ungdomen och Per Helgesson, LRF Östergötland.

Stämman beslutade:

att med bifall till motionens intentioner uppdra åt riksförbundsstyrelsen att fortsätta arbetet med att sprida nya sätt att föryngra företagandet i det gröna näringslivet. (voteringsresultat 73-63-1-10, bilaga § 22.32 LRF-upa-id/18).

**Yttrande 33 Socialförsäkringslagarna  
(Sydost 4)**

I debatten deltog Marie Thorstensson, LRF Sydost; Per-Göran Sigfridsson, LRF Sydost och Sara Helgstrand, förbundsstyrelsen.

Stämman beslutade:

att uppdra åt riksförbundsstyrelsen att i linje med motionens intentioner utreda frågan ur ett företagarperspektiv samt

att i övrigt anse motionen besvarad med vad riksförbundsstyrelsen anför.

**Yttrande 34 Utförelse av stöldgods  
(Skåne 2)**

I debatten deltog Maria Hofvendahl Svensson, LRF Skåne och Jan Ehrensvärd, förbundsstyrelsen.

Stämman beslutade:

att med bifall till motionens intentioner uppdra åt riksförbundsstyrelsen att fortsätta driva det brottsförebyggande arbetet samt lyfta frågan om att stoppa utförelse av stöldgods vid gränsen med berörda instanser.

**Yttrande 35 Post- och paketsdistributionen på landsbygden  
(Örebro 1)**

Stämman beslutade:

att med bifall till motionens intentioner uppdra åt riksförbundsstyrelsen att driva frågan om post- och paketservice på landsbygden ur ett konkurrensperspektiv, så att reglerna likställs mellan stad och landsbygd.

2018-05-29--30

**Yttrande 36 Enskilda vägar  
(Sydost 1)**

I debatten deltog Fredrik Persson, LRF Sydost; Fredrik Melin, LRF Mälardalen; Åsa Gustafsson, LRF Jämtland; Sara Helgstrand, förbundsstyrelsen; Åsa Sikberg, LRF Mälardalen; Lars Eriksson, LRF Norrbotten och Magnus Alvelid, LRF Sydost.

Stämman beslutade:

- att bifalla motionen och uppdra åt riksförbundsstyrelsen att arbeta för att staten ska höja anslagen till underhåll och upprustning av enskilda vägar samt
- att arbeta fram ett informationsmaterial som kommungrupper och lokalavdelningar kan använda för att påverka kommunerna.

**Yttrande 37 Solidarisk finansiering av arbetslivets medverkan vid utbildning inom lantbruk  
(Östergötland 1)**

I debatten deltog Jeanette Blackert, LRF Östergötland; Pernilla Nordberg, LRF Västra Götaland och Sara Helgstrand, förbundsstyrelsen.

Stämman beslutade:

- att med bifall till motionens intentioner uppdra åt riksförbundsstyrelsen att undersöka möjligheterna till solidarisk och offentlig finansiering av arbetslivets medverkan i olika former av branschråd kopplade till utbildningar, såsom lokala programråd. (voteringsresultat 108-31-0-8, bilaga § 22.37 LRF-upa-id/18)

**Yttrande 38 Öka kunskapen om arbetsmiljölagstiftning inom de gröna näringarna  
(Dalarna 1)**

I debatten deltog Malin Pettersson Lindgren, LRF Dalarna och Lotta Folkesson, förbundsstyrelsen.

Stämman beslutade:

- att avslå motionens första yrkande att ålägga LRFs branschavdelningar att ta fram branschspecifika utbildningsprogram i arbetsmiljö,
- att avslå motionens andra yrkande att arbeta fram en policy gällande barnsäkerhet i det gröna näringslivet samt

2018-05-29--30

- att bifalla motionens tredje yrkande och uppdra åt riksförbundsstyrelsen att skapa en modell för faktagranskning av all LRFs kommunikation ur ett säkerhets- och arbetsmiljölagsperspektiv för att säkerställa att den följer gällande arbetsmiljölagstiftning och ta särskild hänsyn vid minderårigas medverkan på bild och film.

**Yttrande 39 Militanta djurrättsaktivister  
(Västra Götaland 5)**

I debatten deltog Johan Dalén, Svensk Mink; Martin Gustavsson, LRF Västra Götaland; Anette Gustawson, LRF Mälardalen; Jan Ehrensvärd, förbundsstyrelsen och Lars Eriksson, LRF Norrbotten.

Stämman beslutade:

- att med bifall till motionens intentioner uppdra åt riksförbundsstyrelsen att arbeta så att rättsskyddande myndigheter prioriterar att förebygga och beivra ideologiskt motiverad brottslighet samt att arbeta för en skärpt lagstiftning för att skydda de som drabbas och ge polisen möjlighet att ingripa på plats samt
- att undersöka möjligheten att ta fram ett utbildningsmaterial och/eller en utbildning för nya förtroendevalda och omsorgsgrupper i djurrätt och grundläggande hantering av extremister. Detta för att alla LRF-företrädare snabbt och säkert ska kunna hjälpa utsatta medlemmar i en akut situation på ett område där kunskaperna ofta är begränsade.

**Yttrande 40 Dialog om framtidens folkrörelse  
(Sydost 5, Östergötland 2)**

I debatten deltog Håkan Lundgren, LRF Sydost; Karin Perers, Mellanskog och Palle Borgström, förbundsordförande.

Stämman beslutade:

- att anse LRF Sydosts första och andra yrkande besvarade med vad riksförbundsstyrelsen anför,
- att avslå LRF Sydosts tredje yrkande angående samverkan mellan riksförbund och regioner samt
- att anse LRF Östergötlands yrkanden besvarade med vad riksförbundsstyrelsen anför.

**Yttrande 41 Utbildning för nuvarande och framtida förtroendevalda  
(Halland 3, Sydost 2)**

I debatten deltog Christian Horn, LRF Sydost; Ove Gustafsson, Lantmännen; Sofia Warefelt, LRF Halland och Lotta Folkesson, förbundsstyrelsen.

2018-05-29--30

Stämman beslutade:

- att med bifall till motionernas intentioner uppdra åt riksförbundsstyrelsen att ta fram en ny utbildningsstrategi för LRFs förtroendevalda med ett utvecklat utbildningserbjudande för nuvarande och framtida förtroendevalda,
- att utifrån LRFs respektive organisationsmedlemmarnas utbildningsstrategier och behov samordna utbildningserbjudanden när det är lämpligt samt
- att motionerna i övrigt anses besvarade med vad riksförbundsstyrelsen anfört.

**Yttrande 42 Framtidens folkrörelse ska engagera aktiva företagare som förtroendevalda**

**(Västra Götaland 6)**

I debatten deltog Sofia Karlsson, LRF Västra Götaland; Patrik Ohlsson, LRF Värmland; Peter Borring, LRF Östergötland; Pär Antonsson, LRF Västerbotten; Gunilla Kjellsson, LRF Västernorrland; Jenny Karlsson, LRF Norrbotten; Peter Andersson, LRF Halland; Heléne Gunnarson, Svensk Mjök; Per Petterson, LRF Mälardalen; Anita Boman Daniels, LRF Dalarna och Lotta Folkesson, förbundsstyrelsen.

Stämman beslutade:

- att avslå motionen att uppdra åt riksförbundsstyrelsen att lägga om LRF-koncernens räkenskapsår till brutet 1 oktober-30 september. (voteringsresultat 76-62-2-7, bilaga § 22.42 LRF-upa-id/18)

**Yttrande 43 Svenska mervärden**

**(Halland 2)**

I debatten deltog Erika Ingemarsson, LRF Halland; Anette Gustawson, LRF Mälardalen; Hans Ramel, LRF Skåne; Per Lindahl, Lantmännen; Inger-Lise Sjöström, Arla Foods; Jenny Karlsson, LRF Norrbotten; Åsa Sikberg, LRF Mälardalen; Emilia Astrenius Widerström, LRF Ungdomen; Peter Borring, LRF Östergötland; Fredrik Melin, LRF Mälardalen och Lena Åsheim, förbundsstyrelsen.

Stämman beslutade:

- att med bifall till motionens intentioner uppdra åt riksförbundsstyrelsen att fortlopande ha en bred diskussion i organisationen kring de svenska mervärdena och hur de ska förvaltas och utvecklas.

**Yttrande 44 Svenskt kött på restaurang**

**(Sydost 3)**

I debatten deltog Hans Ramel, LRF Skåne och Lena Åsheim, förbundsstyrelsen.

2018-05-29--30

Stämman beslutade:

- att uppdra åt riksförbundsstyrelsen att verka för att regeringen tar krafttag mot matfusket genom tillförande av större resurser samt mer och bättre samordning mellan myndigheter samt
- att motionen i övrigt anses besvarad med vad riksförbundsstyrelsen anført.

**Yttrande 45 Vattenprovtagning – förenkla för landsbygdens livsmedelsföretag (Västernorrland 2)**

Stämman beslutade:

- att med bifall till motionens intentioner uppdra åt riksförbundsstyrelsen att arbeta för en förenkling av hygienreglerna.

**Yttrande 46 Fyrverkeripjäser – begränsa privatpersoners användning och följa upp krav på utbildning (Dalarna 2)**

Stämman beslutade:

- att med bifall till motionens intentioner uppdra åt riksförbundsstyrelsen att arbeta för att privatpersoners användande av fyrverkeripjäser begränsas samt
- att avslå motionens andra yrkande om att sammanställa rapporter om incidenter och förmedla till MSB.

**Yttrande 47 Återvinning av sträckfilm (Örebro 5)**

I debatten deltog Per Willén, LRF Örebro och Marcus Söderlind, förbundsstyrelsen.

Stämman beslutade:

- att uppdra åt riksförbundsstyrelsen att genom LRFs deltagande i SvegRetur utreda hur en mer frekvent, men ändå kostnadseffektiv, insamling av lantbruksplast kan ske.

**Yttrande 48 Aluminiumburkar och nedskräpningens konsekvenser (Gävleborg 2, Värmland 3)**

I debatten deltog Peter Andersson, LRF Halland och Joakim Borgs, förbundsstyrelsen.



2018-05-29--30

Stämman beslutade:

- att med bifall till intentionerna i LRF Värmlands motion uppdra åt riksförbundsstyrelsen att genomföra kampanjer ihop med ”Håll Sverige rent” samt
- att motionerna i övrigt anses besvarade med vad riksförbundsstyrelsen anfört.

## § 23 Övriga frågor

### Tid och plats för ordinarie stämmor år 2019

Anmälde att riksförbundsstyrelsen beslutat att 2019 års stämmor hålls på Sånge-Säby Hotell & Konferens tiden den 21-22 maj 2019.

### We Effect

Lotta Folkesson, förbundsstyrelsen, informerade om We Effects arbete och om möjligheten att i samband med stämman skänka pengar. Insamlingen gav 16 055 kronor.

### LRFs hemsida

Peter Andersson, LRF Halland och Lotta Folkesson, förbundsstyrelsen kommenterade LRFs hemsida och behovet av att utveckla dess användarvänlighet.

### LRFs guldnål

Förbundsordföranden delade ut LRFs guldnål till Annika Bergman, Bengt-Olov Gunnarson och Håkan Nilsson. Guldnålmottagarna framförde sina tack.

## § 24 Stämmornas avslutande

Förbundsordföranden framförde sitt tack till stämmans presidium.

Åsa Odell, vice ordförande framförde styrelsens och medlemmarnas tack till förbundsordföranden.

Förbundsordföranden förklarade 2018 års stämmor med Lantbrukarnas Riksförbund ideell förening respektive förening u p a avslutade.

Karin Andersson  
Ordförande

Johnas Rundgren  
Vice ordförande

Peter Lundberg  
Sekreterare

Justeras

Anders Karlsson

Peter Borring

Kajsa Petersson